Exercice 1:

Série de la mécanique
Compléter le tableau suivant

Forces
Localisée Répartie

interaction gravitationnelle : Une pomme tombe d"un arbre
Un aimant attire une bille en fer

Le vent exerce une force sur les voiles d un bateau

‘Un marteau frappe un clou

L’action du ressort sur un corps solide

La réaction de [a table sur le livre

Le poids
Exercice 2 :
A. ._Act_wnte : cocher la Cas'e q?" Action de contact : contact entre gicsttl::ci i
indique de quel type d’action 'acteur et le receveur :
Sl e contact
il s’agit. = =
5 ; Répartie : agit
Localisée : agit
2 sur tout ou une .
en un point du ¢ Répartie
partie du
receveur
receveur
Action du vent Vi e == |
sur les voiles —

Action de la table
sur le livre

Actions d’un fil
sur la boule

Actions d’'un : I./-
aimant sur le clou R :

Exercice 3 :

Compléter les phrases : receveur/ Statiques/ I'effet dynamique/ contact / distance

1. Les effets d’une action mécanique d’un donneur(acteur) surun..........c.ceeu.... peuvent
Btre &, ou dynamique

2. Une action mécanique se définie a partir de ses effets :

mouvement du corps
o Leffet .......ccceueneeneee.: mettre un corps au repos ou le déformer
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Dans chacune des s sitvarionspresenees sur s hshrations
- die e qui 0 change pows oy el woment precedant actiom et le moment sumant

- e e s difevtseffes que peut aven une acon mecamgue sur w objet

Observez ks lisations, refechser puos completez s pirases & parr e vos
comuatssanes 51 | e des momement f de o2t e de mats que vous powve ulsr

| LES CARACTERISTIQUES DES FORCES AGISSAVIES |

Caractérsser les forces s exercant sur chacun des 3 objets présentés ci-dessous

po ol sl
mowenant ihile forme comer chager divction s puctive
Sty
Avint qu e peed d oothlleur o enece me achon
( kbl cdnaes.............
L - Suieacenencion lebali.................
R | g
- J .......................................................
i Situationn”):
Avant g araquete uoueer e fond decour
I exerce une cton s L balle g e, bl

) "
" 4 11
3

. Sutde ke b bl

................................................

Situation 1°3:
Avan e [ e e appe s peeche el

.........................................................

gehelle: | emoomesponda 2N [Force exercee par la Terre surla ballenotée ...
INMBORON s OB S s
Pomt d zpphication: ............
: TfemEe ...
€ Force exercée par I raquette surla balle st ...
), - S .
Pomt d'application ............
T )
échelle: | emcorespondd 10N (Foree evercee par b Terre sur e lustreotée ...
DO i SO i s
S ‘S Pomt d applcation: ...
2 Ietste ...
n Force exercee par le il sur le lustre notée ...
¢ DIRROBOR: ... SO st
Pomt d'application . ..............
et .........oocor
v
gchelle: | cmcorrespond 3 1000ON  (Force exercee par la Terve sur 'avion notee ...
DUOROR i NS i
Pomt d'appication ............
Intemsate ...
Force exercee par |'helice sur 'avion so'ée ... ...
. L E—
Pomt d'application: ...........
SRR
Force exercee par |'air sur Favion notee ...
DIrecton: ... ' —
Pomt d'apphcaton: ............
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REPRESENTER DES FORCES

Dans les 3 situations présentées ci-dessous, representer les forces qui s’exercent sur les objets :
La valise : Poids de Ia valise
(1cm-> 100N) force notee P
Direction : verficale Sens : vars le bas
Pont d"application : le cennve de gravite G
& Intensite - 200 N
Sl e Réaction du sol sur la valise
force notée F
Direction : verficale Sens : vers le haut
Point d’application : le cennve de la surface de contact S
Intensite - 200 N

La bille : Poids de la bille >
(1 cm-> IN) force notée P
Direction : verficale Sens : vers le bas
Point d’application : le cenfre de gravite G
Intensité - L3N
A Force magnétique exercée sur la bille
- force notée F
@ Direction : horizontale Sens : vers l'aimant
Point d’application : le centre de gravité G
Intensité : 0,5 N
Tension du fil >
force notée T

Direction : donnée par le fil tendu  Seans : vers le fil
Pomt d’application : le point daftache A

Intensité : 16N
Le bateau : Poids du bateau >
(lem->3000 N) force notée P
Direction : verticale Sens : vers le bas
Point d’application : le cenfre de gravite G
s 8E= Intensité : 4500 N
~ i l‘ "E Poussée du vent >
- force notée F
el L Direction : horizontale Sens : vers ['avant
NN Point d’application : le centre des voiles M
Intensité - 3000 N
Poussée d’Archimeéde >
force notée P
Direction : verticale Sens : vers le haut

Point d’application : le centre de poussee C
Intensite : 4500 N
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Exercice 4 :

Compléte, réponds ou choisis la bonne réponse.

1/ Le poids d'un objet (ne change pas / change / est constant) en fonction du lieu ou I'on se trouve.
2/ La masse d'un objet (ne change pas/ change / est constant) en fonction du lieu ol I'on se
trouve.

3/ Pour mesurer le poids d'un objet, on utilise un.. . .
7/ Lorsque la distance (augmente /diminue) et que Ies masses de deux objets (augmentent/
diminuent), |'interaction gravitationnelle est plus grande.

Exercice 5 :

Entourer la bonne réponse, sachant que sur Terre, gr=10 N / kg et surla lune g,=1,6 N / kg
1/ Comment appelle-t-0n 12 SrandeUI 8 2.....ccociiiie e ettt et sttt e et eet et et e e st e e ae e e ean s
2/1,1 kg de farine pése (1,I N/0,11N/11 N/ 110N) sur la terre .

3/ Un homme adulte pése (60 N/ 100 N /600 N / 6000 N) sur Terre et pése environ (10 N/ 100N/
600N) sur la Lune.
4/ Sur la lune, il faut mieux utiliser (une balance électronique/ une balance romaine/ une balance
de Robervald) pour peser des légumes.

Exercice 6 :

Lors d'une séance de travaux pratiques sur Vénus, on a fait des mesures de masses et de poids
correspondants. Les résultats ont été notés dans le tableau suivant.

Masse m( g) 120 260 330 390 500 670 830 980
Masse m (kg)
Poids P (N) 1,1 2,2 2,9 3,5 4,4 6,0 7,2 8,6

0/ Compléte la deuxieme ligne du tableau.
1/ Rappeler la formule mathématique qui lie lamasse etlepoids: | P=...........................c...... |
2/ Quelles unités doit-on utiliser dans cette formule mathématique ?

3/ Tracer la courbe représentant le poids P (axe vertical) en fonction de la masse m (axe horizontal).
On donne pour échelle du poids (1 carreau = 1 N) et pour échelle de la masse (1 carreau - 0,1 kg).

Titre :
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4/ De quel type de courbe s’agit-il ? ...................
5/Y a-t-il proportionnalité entre la masse et le p0|ds ? Just/f/e ta réponse.

6/ Par une méthode graphique que tu justifieras, recherche lintensité de la pesanteur g de Vénus.
7/ Déduis en le poids P d’'un homme de 60 kg sur cette planéte. (woubiiepas runits) -

Exercice 7 :

1/ Situation 1 :
«  mohamed est au bord de la mer, a 0 m d’altitude, a Saint-Tropez. |l s’est pesé avec
« un pése-personne ce matin : celui-ci indique une masse de 70,0 kg.

« Bien décidé a conquérir I'Everest dont le point culminant est a 8848 m d’altitude, il s’y
rend et s’y pese avec le méme pese-personne. L'indication n’est plus que de 69,8 kg.
Pourtant iI n’a pas maigri d’un seul gramme en montant I Alors il ne comprend rien car il

Explique a mohamed le probleme en |UI disant : + ce qu’indique le pése-personne
+ l'origine de cette différence d’indication du pése-personne.

2/ Situation 2 :
Et maintenant, Tintin, qui a toujours une masse de 70,0 kg, décide de faire
une expédition au niveau du pole nord.
Le professeur Tournesol lui dit alors : « Tu as un poids de 688.1 N au péle nord».
Aprés une deuxiéme expédition au Congo, proche de I'Equateur, le professeur
Tournesol lui dit : « Tu as un poids de 685.3 N au Congo».
Tintin ne comprend plus rien car, a Paris, il avait un poids de 686.7 N.

Il est a chaque fois proche de 0 m d’altitude.
Aide Tintin a comprendre pourquoi son poids P varie en fonction du lieu a la surface de la Terre.
Calculer en conséquence les valeurs de l'intensité de la pesanteur 8:qua , 8pole €t Eparis-

[ QQ|IcatIO : pourquoi Ies bases de Iancements de fusees sont- eIIes toutes situées proches de
BQUALEUN 2 ettt ettt et e et st tea et se et st sasseaeae sasben st sassen e sasben b sasben e srsben b srsbenae enebeeesaen eee

Exercice 8 . 75
1. donner l'inventaire des forces exercées sur le corps solide s [» "
8
2. Donner les caractéristiques de la force exercée par le dynamometre : 19

Max 1ox10

3. Déduit les caractéristiques du poids du corps s R
4. Représenter les forces Fil
On donne I'échelle : 1 cm représente 2N ;

A
Corps solide
S) Ge
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Exercice 9:
Le systéme a étudier est le corps A qui a une masse de 1500g .tendit que la boite B a une masse de
3Kg

fait le bilan des forces exercées sur la boite A —
Déterminer les caractéristiques du poids de la boite A. ’A © |
Donner la loi d’équilibre sous deux forces. :
Déduit les caractéristiques du réaction de la surface du boite B e
B sur la boite A.

Représenter les forces échelle 5N —=> 1cm
6. Déterminer intensité de la réaction de la surface de la terre sur la boite B
on donne g= 10N/Kg

W

Surface de Ia terre

o

Exercice 10:
Exercice d’application :

Un corps solide homogene de volume V= 500cm’ et de masse m=(,3Kg. On donne g=10N/Kg.
On plonge complétement le corps dans I’eau de masse volumique p = 1000Kg /m".

Quels sont les forces exercées sur le corps solide.

Quel est la valeur de la poussée d'Archimede appliquée au corps solide.

Le corps solide peut- il flotter sur I’eau, justifier.

en cas d’'équilibre, Quel est le volume du corps solide immergé dans I'eau.

W =

»

Exercice 11

Un corps de masse m= 100g suspendue a l'extrémité d'un fil inextensible et de masse
négligeable.

1) Donner le bilan des forces.

2) Calculer lintensité du poids.

3) Donner les caractéristiques du poids.

4) Déduit les caractéristiques de la tension du fil.

5) Représenter les forces échelle 0,5N avec 1cm

6) La tension de rupture de fil est ||To|| = 4N. Quelles sont les masses des corps qu’il est
pos§i>ble de suspendre au fil a I'état de repos, sans risques de rupture, dans un lieu
ou gl = 9,8 NkgL.

Support_)mmu

Fil —>»

Boule—).
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Exercice 1:
On prendra: g=10N.kg-1
Un pendule se compose d’une boule de fer de masse m=0,5kg accrochée a l'extrémité d’un fil
dont l'autre extrémité fixée a un support fixe. Lorsqu’on approche un aimant le pendule dévie
comme l'indique la figure ci-contre .
1. Faire l'inventaire des forces modélisant les actions appliquées a la boule.
2. Sachant que le module de la tension du fil est T=4N, et le module de la force magnétique est
F=3N

2. 1donner les caractéristiques de P (poids du corps), T et F
2.2 Représenter surle schéma les vecteurs forces P, Tet F
3.Classifier les fores précédentes

1' \

Aimant

Exercice 2

Un cube de masse m = 0,50 kg est maintenu en équilibre sur un plan incliné a l'aide d'un ressort.
L'axe de ce ressort est parallele a la ligne de plus grande pente du plan.

On admet que le contact entre le cube et le plan se fait sans frottement.

Donnée : intensité de la pesanteur : g =10 N.kg™.

1.Faire le bilan des forces qui s’exercent sur le solide et les représenter sur la figure sans tenir
compte de I'échelle

2.Donner les caractéristiques de chaque force

3.Classifier les fores précédentes

4.0n suppose maintenant que le cube S glisse sur le plan incliné avec

frottement sous I'action de deux force: le poids P et R la réaction du plan tel que la force de
frottement f=3 N (force tangentielle ) et la force normale Ry= 4 N

4.1 En appliquant le théoréme de Pythagore, calculer I'intensité de R
4.2 Déterminer K le coefficient de frottement
4. 3 Déduire I'angle de frottement

4. 4 En utilisant I’échelle convenable représenter les forces R et P
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